



## У праздника знаний — рабочий настрой

**В** ПОСЛЕДНИЕ дни августа, когда в воздухе похолодало, когда зашуршали листья под ногами, а в синем небе помчались с севера на юг крутобокие белые облака, мы с Александрой Савельевой Васильевой пошли в лес. Грибники мы не очень азартные — просто хотелось побыть на природе, подышать, поговорить о жизни. Александра Савельева давно уже на пенсии, отработала свое, отдыхает. На ее пиджаке — маленький красный значок с цифрой 50. Пятьдесят лет она в партии. Впрочем, теперь уже больше, значок ей выдали года четыре назад.

— Вот гляжу на эту красоту, — говорила моя спутница, показывая вокруг себя костыльком (без него она теперь редко из дому выходит), — и думаю: неужели ничего этого не будет? Ни леса, ни травы, ни речки. Неужели все война пеплом покроет?

Мысли о будущем приходят к нам в такие вот часы, когда остаешься наедине с собой. В лесу человек сильнее ощущает себя частью природы. Хоть вдвоем, хоть вдесятером идешь в лес, а ходишь там среди деревьев — один.

Входишь в лес, как входят в повесть: Начинает жить сюжет. Начинает слышать совесть. То, чего на свете нет... Что-то такое в душе пробуждается, что-то хорошее, высокое. И совсем не кажутся странными мысли о судьбе страны, мира, планеты. Я не удивилась, когда Александра Савельева заговорила о войне.

— Нынче приглашают на урок мира в школу, — продолжала она. — Пойду обязательно. Я хоть не воевала, но в тылу нам не легче приходилось, тоже до смерти работали.

Рассказывать Александра Савельева умеет. Она часто ходит на пионерские сборы, комсомольские собрания, делится воспоминаниями о первых пятилетках, о трудовых подвигах синарцев в годы Великой Отечественной войны.

Десятки ветеранов нашего района придут 1 сентября к ребятам на уроки мира. Прекрасная традиция появилась в стране — начинать учебный год таким уроком. Вот что рассказала ор-

## УРОК МИРА

ганизатор внеклассной работы Покровской средней школы Надежда Владимировна Орлова:

— Мы приглашаем на урок мира участников Великой Отечественной войны, ветеранов труда, демобилизованных воинов. На наши просьбы откликаются Николай Петрович Мамин, Николай Александрович Бахарев, Василий Иванович Беспутин, Кузьма Петрович Щелконогов. В разные годы они и в мой класс приходили, когда я была классным руководителем. Вы знаете, как внимательно слушают ребята ветеранов! Во многих классах к этому уроку готовят выставку рисунков на антивоенную тему, в прошлом году даже была выставка политического плаката. Начальные классы используют для проведения уроков мира школьный музей. У нас хороший музей, с богатой экспозицией. На этом уроке ребята выступают и сами — с песнями, стихами. Каждый классный руководитель старается подготовить к 1 сентября небольшой концерт. А в старших классах два года подряд в этот день проходило первое заседание школьного политклуба «Сплочение».

Урок мира. С огромной ответственностью готовятся к нему люди старшего поколения. Многие могут рассказать молодежи Елизавета Дмитриевна Мельникова, Григорий Никитич Перминов, Клавдия Ивановна Громакова, Александра Михеевна Неуймина и многие другие ветераны войны и труда. А вернувшийся из Афганистана Сергей Шлягин и другие войны-интернационалисты могут помочь школе в организации военно-патриотического воспитания.

...Не хотелось уходить из леса. Так бы и бродил здесь до вечера, слушая шум деревьев, радуясь каждому крошечному масленку. Мир на земле — мир в душе. Пусть всегда будет так, пока жив на земле человек.  
**Л. ГОВОРОВА.**

Любовь Георгиевна Минеева одиннадцать лет работает в библиотеке Клеванинской средней школы. Она с детства мечтала стать или учителем младших классов или библиотекарем. После школы закончила Свердловское культпросветучилище.

В библиотеке — 13 тысяч томов, 230 читателей насчитывается. Через ее руки проходят все школьные учебники. Добрая, внимательная, любящая детей, она для школы незаменимый человек. С удовольствием работает в родительском комитете (у Любови Георгиевны двое детей), а летом с ребятами трудится на пришкольном участке.

Ее библиотеку комиссия района признала одной из лучших.

На снимке: Л. Г. Минеева с читательницами.

Фото В. Коркина.



мастерской учитель Иван Анатольевич Чудинов. Его супруга Валентина Михайловна, тоже учитель, возглавляющая, кстати, первичную организацию общества, регулярно выступала с лекциями в коллективе автогаража. Пенсионер Александр Васильевич Тушкова хорошо знают в коллективе стройцеха.

важнейшими документами партии и правительств. Тут нет целеустремленности, это и вызывает нарекания. В канун нового учебного года партком проанализировал состояние лекционной пропаганды в совхозе. Для улучшения этой деятельности решили обобщить накопленный опыт. 24 человека входят в сос-

водственных вопросов, подведения итогов соревнования. В новом учебном году обратим внимание на расширение тематики бесед. Мы хотим каждому члену общества «Знание» дать свою тему. Больше внимания уделим учету работы. В стенде-графике будем сразу же отмечать и выполненные пункты. Прежде на

**В** ЦЕХОВЫХ парторганизациях совхоза «Мамино» проходят в эти дни отчетно-выборные собрания. Среди многих вопросов, поднимаемых коммунистами, есть одно общее пожелание: необходимо значительно улучшить работу первичной организации общества «Знание», лекционную пропаганду в трудовых коллективах. Я заинтересовался этим вопросом: откуда столько нареканий — ведь по отчетам все выглядит благополучно. И график лекционной пропаганды есть, и контроль за его выполнением ведется. Знаю лично членов общества «Знание», добросовестно относящихся к своим обязанностям. Часто бывал в коллективе машинно-тракторной

ЛЕКЦИОННУЮ ПРОПАГАНДУ — В МАССЫ

## А В ОТЧЕТАХ — БЛАГОПОЛУЧИЕ

ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ

### Проявить себя

Вряд ли удивишь кого-нибудь тем, что в летние каникулы девочки и мальчики всех возрастов работают в совхозе. Их можно увидеть и в поле, и на ферме. Называются они красиво и солидно — учебно-производственная бригада. О том, как налажена эта работа в Травянской средней школе, наше интервью с директором Е. И. Паралеевой.

— Этот учебный год был для нас особый — в школе создали учебно-производственную бригаду, и впервые девятиклассники летом вышли на практику. В бригаде практически все учащиеся вплоть до третьего класса. Мальши заняты на пришкольном участке, старшие помогают в совхозе.

— Екатерина Ивановна, а на каких участках работают старшекласники, доверяют ли им серьезное дело?

— Конечно. Вот, например, Волода Степанов, Олег Дешкович, Саша Колосов, Андрей Шлыков и другие участвовали в посевной кампании. А летом наравне со взрослыми механизаторами занимались различными совхозными работами. Девочки в это время работали на фермах, но, к сожалению, занимались только побелкой корпусов, наведением порядка.

— Дело это, конечно, тоже нужное, а заменять доярку им не приходило?

— Сейчас ведь все животноводы на подряде, а летом,

как правило, идет большое молоко, поэтому доярки заинтересованы сами работать в это время. Однако зимой два раза в неделю девочки все же подменяют животноводов и на основных группах, и в телятнике. Очень хорошо ухаживали за телятами Марина Бузова, Роман Маннанов и другие. Неплохо организует занятия по труду преподаватель Андрей Юрьевич Гончаров. У нас есть мастерская, где ребята под его руководством выполняют несложные заказы для машинно-тракторной мастерской.

**И**НТЕРЕСНО, у кого самые богатые библиотечные формуляры? Таким вопросом задавалась накануне Дня знаний. По району данные выяснить не удалось, зато в районной библиотеке мне назвали своего главного книгочея. Это Андрей Ившин, стюард деревообрабатывающего цеха предприятия по производству стройматериалов. Ему 25 лет,

парткоме не заслушивались отдельные члены общества или первичная организация в целом. Нынче эту форму руководства и контроля возьмем за основу.

Широкая пропаганда знаний — составная часть идеологической работы парткома. В условиях перестройки она приобретает особое значение, и потому внимание к ней будет в этом году повышенное.

**С. ВОРОБЬЕВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Мамино».

## ОБЫКНОВЕННЫЙ КНИГОЧЕЙ

комсомолец, не женат. Андрей потом начнет отнекиваться: «Ну, нашли большого книголюбца, читаю, как все. Есть и такие, что вовсе без книжек жить не могут, я же читаю в свободное время». Скажем, у молодого парня времени хоть отбавляй, даже если общественные нагрузки есть (например, в предвыборную кампанию Андрей был председателем участковой избирательной комиссии), и домашними делами занят. К тому же Андрей умудряется по хозяйству хлопотать и с книжкой не расставаться. Встретила я его в сених с ведром помидоров в одной руке и с книжкой — в другой.

— А накануне учительница из Бродовской школы, где учился Андрей, рассказывала мне: «Веда была прямо с ним, зачитается — про все забудет. А ночью, чтобы не мешать домашним, устроится со свечкой под кроватью — трудно с книжкой расстаться. Тут и сон ни о чем. Увлекался приключениями, фантастикой. Сказки любил».

— Когда это было, — улыбнулся Андрей. — Я уж забыл. Впрочем, сказки все любят — и дети, и взрослые. Что касается фантастики — этим давно отболел. Есть жанры поинтересней. О приключениях с удовольствием читаю, но лучше, если они происходят не с вымышленными героями, а с настоящими.

— Да я еще раз вам говорю, — повторяет Андрей, — никакой я не

книголюб. За книжками особо не гоняюсь, вообще не нравятся, когда ажиотаж вокруг новой книги разгорается. Стоящая книга запомнится, ее все равно прочитают.

Старшие братья мои любят читать, племянников за уши от книги не оттащишь. Друзья — Николай Ворончихин, заведующий МТМ, Николай Шудегов, шофером работает, нисколько не

меньше меня читают. О прочитанном интересно рассказывают, и я им также. Только вы не подумайте, что дружба наша на этой почве — еще со школы дружим. Книги, разговоры о них — часть нашей жизни, мы и о спорте говорим, о международном положении. Так, вообще, о жизни. Они так же, как и я, перечитывают любимые книжки, в разном возрасте по-разному воспринимается произведение.

— А к каким книгам тебя тянет вернуться?

— Алексея Толстого, Льва Толстого, Михаила Шолохова. По «Двум капитанам» Вениамина Каверина, бывает, скачаю. О Владивостоке, все, что попадает, стараюсь прочитать, служил там во флоте.

Интересы в поэзии? Пушкин, Лермонтов — это само собой. Из современных... Высоцкий. Андрей на хмурился: «Насчет Высоцкого ничего доказывать не буду. Это я раньше горячился, защищал его. А сейчас понял — Высоцкий и сам за себя постоит: стихами, песнями».

Слово за слово очень интересно рассказывал Андрей о прочитанных книгах. Его читательские интересы устойчивы и разнообразны — исторические романы, спорт, техника, книги о животных. Обо всех не расскажешь — не объять необъятное. Но вы и сами легко представите их — ведь Андрей — обыкновенный книголюб, каких много рядом.

**Т. КСЕНОФОНТОВА.**



## ДЕЛА ДОМАШНИЕ

## Получение соков

Приятный на вкус, прозрачный и красивый по окраске сок из ягод или яблок является украшением стола и полезнейшим напитком. Однако получить и сохранить его не так-то просто. Отжимание сока из свежих ягод приводит к получению жидкостей, мутных от остатков мякоти и нуждающихся в осветлении. Это осветление производится или длительным (иногда многомесячным) отстаиванием или фильтрацией через полотно, которая происходит тоже очень медленно. Предварительное кипячение сока для ускорения фильтрации придает соку неприятный «вареный» вкус. Очистка добавлению желатина «вводит к потере большей части витамина Р».

В домашних условиях более пригодным способом получения сока является заливание ягод сахарным сиропом. Для приготовления сока из черной смородины или аронии (черноплодной рябины) на один килограмм ягод следует брать 0,5 литра сахарного сиропа, содержащего 500 гр. сахара. За один-два месяца хранения ягоды сильно уплотняются, мякоть их становится хрящевой и большая часть сока выходит в виде прозрачной жидкости, которую сливают и используют без фильтрования.

Наряду с соками большое значение имеют так называемые «жидкие ягоды», то есть шоре, получаемое протиранием раздавленных ягод через сито. Полученную массу смешивают с сахаром из расчета 500 гр. сахара на килограмм массы. В «жидких ягодах» сохраняются все ценные вещества ягод, включая те, которые не растворяются в воде и остаются в ягодах при отжимании сока. К таким веществам относятся, в частности, каротин и витамин В, а также микроэлементы: железо, марганец и другие. Поэтому «жидкие ягоды» значительно ценнее сока. Для приготовления консервов такого типа наиболее пригодны облепиха, шиповник, малина, черная смородина и вишня.

Из свежих яблок сок отжимается легко. После смешивания сока с сахаром он может сохраняться в подвалах длительное время. Можно также пастеризовать сок. Для этого его прогревают непродолжительное время в кипящей воде.

**СПИД** — сокращенное название, составленное из заглавных букв болезни: синдром приобретенного иммунодефицита. В основе этого тяжелейшего заболевания лежит недостаток (дефицит) иммунитета, причем недостаток не врожденный, а приобретенный, и проявляется он в виде нескольких признаков (синдрома). Болезнь эта открыта совсем недавно, в 1981 году, но уже привлекла к себе огромное внимание. Со времени ее открытия до конца 1985 г. в США зарегистрировано более 15 000 случаев данного недуга, причем около половины больных погибли. В странах Западной Европы за то же время было отмечено около 2000 заболеваний, и половина их также окончилась смертельным исходом. Неудивительно, что столь драматическое развитие событий стало предметом обсуждения не только медицинской печати, но и общей прессы, причем обсуждение приняло даже панический характер. СПИД называют «чумой XX века», «болезнью будущего», «угрозой цивилизации» и, может быть, потому, что пока не найдено средств лечения этой болезни.

Учеными выяснено, что причиной иммунодефицита вызван поражением особого класса белых кровяных клеток (лимфоцитов), обеспечивающих иммунитет организма к инфекциям и опухолям.

Симптомы СПИД разнообразны: увеличение и разрастание лимфатических узлов, затяжные пневмонии, вызываемые обычно безвредными для здоровых людей микроорганизмами, длительные расстройства кишечника, не поддающиеся лечению антибиотиками, лихорадки, продолжающиеся неделями. Нередко возникают и быстро прогрессируют некоторые виды опухолей, в частности, доброкачественные, но у пораженных

суальную жизнь с определенными извращениями. Именно поэтому в США и Западной Европе на 10 заразившихся СПИД приходится 9 гомосексуалистов мужского пола и женщин легкого поведения, а также наркоманов, применяющих наркотики с помощью передаваемых друг другу шприцев. Избирательные поражения названных выше социальных групп связано с тем, что вирус СПИДа накапливается в основном в крови

стью, больной СПИДом мало заразен для окружающих, поэтому соблюдение самых элементарных гигиенических правил делает его безопасным для окружающих. Конечно, такой человек не может быть донором, а в кругу своей семьи обязан особо строго соблюдать опрятность. Следует знать, что при повреждении, сопровождающемся кровотечением, он должен выпачкать одежду и ткани, выпачканные кровью, хорошо вымыть посуду, загрязненную кровью. Тщательная стерилизация хирургического и зубоорудочного инструментария, применение шприцев и игл одноразового пользования закрывают еще один возможный канал распространения так называемых кровяных инфекций, к которым относится СПИД. Такими немногочисленными советами, которые можно дать заболевшему СПИДом. Это нужно знать и всем окружающим. Естественно, при возникшем подозрении (да и вообще при плохом самочувствии) надо немедленно обратиться к врачу. Диагноз СПИДа сегодня ставится на основе точного вирусологического исследования.

**В. ЖДАНОВ**,  
академик АМН СССР  
(ЦНИИ санитарного просвещения).

## ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

## Что такое СПИД?

СПИДом они принимают злокачественное течение, распространяясь по организму и заканчиваясь порой трагически. Таким образом, оказывается, что проявление СПИД весьма разнообразно, и смерть наступает из-за того, что человек становится беззащитным из-за поражения его иммунной системы.

Нет еще общего мнения об источниках происхождения и времени появления СПИД, но можно с уверенностью сказать, что болезнь эта существовала задолго до ее открытия: замедленно также, что эпидемиология ее имеет резко выраженную социальную окраску. И вот почему — поражает она преимущественно людей, ведущих беспорядочную сек-

и мужских половых клетках. Значительно меньше число заражений (около 10 процентов) падает на лиц, кому часто переливают кровь, больных гемофилией (несвертывание крови), получавших препараты крови, и другие категории населения. По статистике США и Западной Европы, среди заболевших около 90 процентов составляют мужчины (преимущественно — гомосексуалисты) и только 10 процентов — женщины.

Профилактика СПИДа основана на мерах личной и общественной гигиены при строгом выполнении медицинских указаний. К сча-

Редактор Г. Н. ЧУПИНА.

## НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

## Куда пойти учиться? ~~~~~ Куда пойти учиться? ~~~~~

**СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 25 И ТРИЖДЫ ОРДЕНОНОСНЫЙ ЗАВОД ИМЕНИ К. Е. ВОРОШИЛОВА** приглашают на учебу юношей и девушек:

С **ОБРАЗОВАНИЕМ 8 КЛАССОВ** и сроком обучения 3 года по специальностям: электрогазосварщик (электросварщик на полуавтоматических машинах, контролер сварочных работ); электромонтер по обслуживанию электрооборудования (электромонтер по ремонту электрооборудования); машинист крана (крановщик); станочник широкого профиля.

С **ОБРАЗОВАНИЕМ 8 КЛАССОВ** и сроком обучения 2 года по специальностям: токарь, токарь-расточник, токарь-карусельщик, фрезеровщик, слесарь-инструментальщик, слесарь механосборочных работ, слесарь-ремонтник, слесарь по ремонту автомобилей.

С **ОБРАЗОВАНИЕМ 8 КЛАССОВ** и сроком обучения 1 год по специальностям: оператор станков с программным управлением, чертежник.

С **ОБРАЗОВАНИЕМ 10 КЛАССОВ** и сроком обучения 10 месяцев по специальностям: наладчик станков и манипуляторов с программным управлением (оператор станков с программным управлением), слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике, контролер станочных и слесарных работ, машинист крана (крановщик), чертежник-конструктор, электромонтер по обслуживанию электрооборудования (электромонтер по ремонту электрооборудования), слесарь-электрик по ремонту электрооборудования (бытовых машин и приборов).

С **ОБРАЗОВАНИЕМ 10 КЛАССОВ** и сроком обучения 2 года (для отслуживших в армии) по специальности:

— радиомеханик по обслуживанию и ремонту радиотелевизионной аппаратуры. Всем обучающимся с образованием 10 классов выплачивается стипендия 70 рублей в месяц.

Учащиеся с образованием 8 классов находятся на полном государственном обеспечении (обмундирование, питание, общежитие), а также все успевающие учащиеся получают заводскую стипендию.

Все учащиеся получают 50 процентов от сумм, заработанных во время практики. Учащиеся получают среднее образование в ШРМ № 6, успешно закончившие училище получают направления для продолжения образования в техникумы и вузы.

Все иногородние учащиеся, кроме бытовиков, обеспечиваются общежитием.

Для поступления необходимо лично представить документы: заявление, документ об образовании, паспорт или свидетельство о рождении, 6 фотографий 3х4, медицинские справки по форме № 286 или 086-У, справку с места жительства.

Приемная комиссия работает ежедневно, кроме воскресенья, с 9-00 до 18-00.

Адрес училища: г. Свердловск, Эльмаш, ул. Красных Командиров, 11-а. Трамваи №№ 2, 7, 16, 17, 25, 28, остановка «Энтузиастов». Троллейбусы №№ 5, 12, остановка «Дворец имени Лаврова».

Телефоны: 33-18-34, 33-18-25.

**СВЕРДЛОВСКОЕ СПТУ-66 ПРОВОДИТ НАБОР** юношей и девушек с образованием 10 классов для обучения специальности столяр-станочник по деревообработке. Срок обучения — 6 месяцев. Стипендия — 90 рублей (для мужчин старше 20 лет стипендия — 100 рублей). Предоставляется общежитие.

**КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 133 ПРОВОДИТ НАБОР МОЛОДЕЖИ** на 1987-88 учебный год по специальностям:

срок обучения 2 года с образованием 8 классов: повара-кулинары, кондитеры, контролеры-кассиры продовольственных товаров;

срок обучения 10 месяцев с образованием 10 классов: контролеры-кассиры продовольственных товаров;

срок обучения 2 года с образованием 10 классов: повара, кондитеры.

Учащимся выплачивается стипендия, иногородние обеспечиваются благоустроенным общежитием.

Училище располагает хорошо оборудованными кабинетами.

Для поступления нужны документы: свидетельство об образовании, свидетельство о рождении, заявление от поступающего и родителей, характеристика из школы, справка с места жительства, справка о прививках, фотографии 6 штук размером 3х4, медицинская справка.

Приемная комиссия работает с 8-30 до 17 часов.

Проезд до училища: автобусами №№ 6, 11, 18, 17, троллейбусами №№ 2, 4, 3, 5, остановка «Улица Строителей».

Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Строителей, 39.

Телефоны: 2-60-44, 2-60-45, 2-77-40.



При прохождении производственной практики дополнительно выплачивается вознаграждение в размере 50 процентов от заработной платы. Выпускникам предоставляется работа в г. Свердловске. Обращаться по адресу: г. Свердловск, ул. Артистка, 26. Автобусы №№ 13 и 33, остановка «Звезда». Телефон 53-67-93.

Адрес редакции: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117, второй этаж. Телефоны: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, комсомольский отдел 3-16-69, экономический отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма